

РОССИЙСКИЙ ПРЕКАРИАТ XXI ВЕКА: СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Научный руководитель – Шашкова Светлана Николаевна

Семьяшина Ирина Александровна

Студент (магистр)

Тульский государственный университет, Тула, Россия

E-mail: semyashina.irina@yandex.ru

Исследуя российские прекаризованные слои населения необходимо обратиться к личному опыту человека, его референтным группам и ценностным ориентирам. Прекаризация как процесс затрагивает все стороны жизни человека, а, следовательно, в условиях длительного пребывания в группе прекариата формирует особую культуру человека и его психологическое состояние. Российскую субкультуру прекариата можно характеризовать следующим образом: жизнь одним днем, неуверенность и чувство нестабильности, недовольство, аномия, тревога, отчуждение, смешение трудового времени и времени досуга, разрозненная структура социальных связей [2].

С понятием российского прекариата также согласуется влияние на образ мышления, да и вообще на способность человека мыслить, электронной техники, проникающей во все аспекты жизни общества. Всемирная сеть Интернет с его быстрой навигацией, ВКонтакте, Instagram и другие социальные сети, активно используемые в современном российском обществе, являются уже неотъемлемой частью жизни каждого человека. В настоящее время в современных условиях становится все труднее отрицать изменения в интеллекте, эмоциях, чувствах и поведении людей, что, в свою очередь, согласуется с распространением прекаризации. «Электронное окружение» предполагает и даже поощряет многозадачность, поэтому многие представители российского прекариата сталкиваются с проблемами фокусировки внимания на нужной информации. В результате прекарии страдают от информационном перегрузки: люди теряют способность «отсеивать» ненужную информацию, вследствие чего страдает долгосрочная память.

Во всем мире происходит старение населения, и российское общество не является исключением. Это связано с увеличением продолжительности жизни и жизненной активности пожилых. Данные факторы поддерживаются за счет процессов НТР, улучшения условия труда и жизни, качества медицины и других факторов. По данным Росстата [1], в 2002 году численность населения в возрасте 15-49 лет составляла 79084 тыс. чел., а в 2018 - 69415 тыс. чел. В то время как численность населения в возрасте от 50 лет и старше в 2002 году была равна 42215 тыс. чел, а в 2018 - 51647 тыс. чел. В результате можно наблюдать следующую картину: в то время как молодежь живет в постоянном поиске места работы и конкурирует с другими работниками, пожилые люди находятся в замешательстве - пенсионный возраст увеличивают. Российский прекариат активно пополняется за счет пожилых людей, не нуждающихся в карьере, льготах, пособиях и долговременном найме. Вследствие чего, для молодежи и других групп прекариев возникает трудовая угроза, потому что «старрики» легко соглашаются на малооплачиваемую краткосрочную работу.

Время перехода к рыночной экономике в России также породило ряд серьезных проблем на рынке труда, в том числе и в сфере занятости инвалидов. Несмотря на проблемы со здоровьем, многие из них сохраняют желание работать. Однако в современной России эти люди оказываются беззащитными на рынке труда. Поэтому, скорее всего, в группу российских прекариев стоит также включить инвалидов. По данным Федеральной службы

государственной статистики [3], на 1 января 2017 года в России зарегистрировано 9,9 млн. граждан, имеющих инвалидность. Среди них около 1,9 млн. человек входят в I группу инвалидности, 3,6 млн. — во II группу, 4,4 млн. человек отнесены к III группе.

Также прекариат растет за счет большого количества граждан, которые каким-либо образом криминализованы. Несмотря на то, что во всем мире наблюдается тенденция увеличения численности заключенных, что является одной из характерных черт глобализации, в России число заключенных к началу 2017 года достигло исторического минимума. Согласно статистике, за последние 20 лет наибольшее количество заключенных - свыше одного миллиона - было зафиксировано в 1997-2000 годах, а пик - 1,92 млн. человек - приходится на 2000 год. Затем с каждым годом эта цифра снижалась [4]. Криминализация обрекает людей на прекаризованное существование, с ненадежной и бесперспективной работой, кроме того, людям с криминализированным прошлым бывает очень трудно наладить стабильную жизнь. Также рост прекариата наблюдается и в самих тюрьмах: происходит использование труда российских узников для производства различной продукции. Осужденные производят сельскохозяйственную продукцию, стройматериалы, мебель, обувь, одежду, в том числе форму для правоохранителей, а также занимаются деревообработкой и обработкой металлов.

Подытоживая выше сказанное, стоит отметить, что российский прекариат обладает большим количеством социокультурных характеристик; он объединяет людей с различным социальным опытом. В России существуют прекарии с разной степенью защищенности и отношением к своему нестабильному существованию: женщины, мужчины, пожилые, молодежь, мигранты, инвалиды, заключенные и другие.

Источники и литература

- 1) Официальный сайт ФНПР. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography (дата обращения: 25.02.2019 г.)
- 2) Рахлис Т.П., Скворцова Н.В., Коптякова С.В. Прекаризация как следствие трансформации социально-экономических систем // вектор науки ТолГУ. 2017. № 1 (28). С. 57-62.
- 3) Федеральная служба государственной статистики. Здравоохранение. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/healthcare/# (дата обращения: 25.02.2019 г.)
- 4) Число заключенных в России к началу 2017 года достигло исторического минимума / Интерфакс. 12.03.2017. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.interfax.ru/russia/553191> (дата обращения 29.05.2017 г.)